



# 当压马路成为一种时尚 “Citywalk+株洲”，撞出怎样的火花？

株洲晚报融媒体中心记者/伍静雯



芦淞区建设巷，喧嚣与宁静在这里交融。 记者/伍静雯 摄



大汉·悦中心JOJO街，是不少年轻人出游的必选之地。 记者/伍静雯 摄



拍照“好出片”是不少年轻人参与城市漫步的关键词。 记者/伍静雯 摄

“从清水塘大桥出发，一路漫步到清水塘城市公园，再经建设北路抵达1956工业遗址文化创意园，感受株洲新旧转换、破立之间的韧性与活力……”这是一名自媒体人最新推荐的工业株洲Citywalk(城市漫步)路线。

今年以来，Citywalk在社交媒体上爆火。与观光打卡式的“特种兵出行”相反，Citywalk更多是在城市巷陌间行走、探索，讲究的是松弛感和慢节奏，多了一些返璞归真的意味。

随着清水塘大桥通车，市民网友们也纷纷研究起株洲版Citywalk，探索这座城市厚重悠久的历史传承、独具特色的美食美景、开拓创新的拼搏干劲……那些原本隐藏在街头巷尾的城市记忆，也由此被赋予新的活力。

## 株洲版Citywalk热度上升 “好出片”“城市记忆”是关键词

“一下午穿越百年株洲”“一条路沉浸式体验烟火株洲”“制造名城的硬核探索路线”……随着清水塘大桥成了我市最新的“网红地标”，不少市民网友也进一步探索挖掘，在社交媒体上记录、分享株洲的Citywalk主题路线图。

他们的路线基本以工业株洲、烟火株洲等为主，分享一些宝藏打卡地，而且大多强调拍照“好出片”，还有不少分享如何在株洲拍出“大片感”。

“在株洲工作了1年多，很多地方都只是去打了个卡。”在本地一家轨道交通企业工作的岳阳人小王告诉记者，最近几乎每个周末都会带上相机，花一天时间出门漫游，探索株洲的巷陌，观察这座城市承载的文化与活力，沿途一个小吃摊、一片花墙，或是一片工业园区，都能激发她的好奇心，给生活带来惊喜。

对于一些本地市民来说，以Citywalk的名字在株洲走一走，也是一场追寻城市记忆之旅。

张琦一家自小生活在解放街，早年搬到河西，出于对Citywalk的好奇，前不久，她带着家人开启周末Citywalk之旅，重回自己儿时生活的地方。

从沿港路出发，经南湖塘巷到解放街，再拐入建设巷，一路走到尾绕回主街。

沿途复杂交错的电线，高低错落的房檐，儿时嘴馋的美味，“很多画面都与记忆重合，也

## 相关链接

### 和我们一起在株洲的街头走一走

综合市民网友的意见建议，我们梳理了几条株洲版Citywalk路线，大家不妨挑个晴朗的天气去走走逛逛，感受株洲的气象万千。

#### ●这条线路带你穿越古今株洲： 南湖塘巷—解放街—建设巷—芦淞服饰城—大汉·悦中心JOJO街

漫步在这条线路，既能品味株洲人文历史的岁月悠长，也能感受现代商贸文化的浓厚氛围。南湖塘巷作为株洲最有民间文化底蕴的小巷之一，谢立基堂等老建筑都集中在这里。

从解放街到大汉·悦中心JOJO街，沿途繁华与朴素、喧嚣与宁静并存，不管是年轻人喜爱的潮流市集、高楼大厦，还是历经风雨的旧巷老屋，都在一步一移之间无缝切换。

#### ●这条线路带你品味烟火株洲 钟鼓岭—文艺巷—贺嘉路—人民中路

这条线路上，有着株洲百业兴旺、临街为市的城市记忆，有着烟火人间的生生不息。

钟鼓岭，是年轻人的生活美学。不管是街头小吃还是绿草鲜花，无论是情怀还是生活，这条街一个都没落下。

积累了不少新的观察。”张琦说，漫步过程中，她会和一些门店老板聊天，听他们说这里的变与不变，这种体验比去外地观光旅游更加珍贵。

#### 城市“微改造”捧火老街小巷

这几年，株洲持续开展城市更新、最美墙绘微景观打造等行动，一些老街小巷的历史人文资源禀赋被进一步激活，而这些原本“小众”的地方也恰恰与Citywalk相契合。

“文艺巷的狗狗墙绘、水泥风文字墙可太好拍了，漫画风和工业风，一次全都拿下。”最近，不少网友在社交媒体上分享文艺巷里最新的墙绘，吸引了众多年轻人前去拍照，也让这条小巷的人气更火了。

株董路经过城市“微更新”，交通更便利了，也带动不少年轻人前往探索这片航空产业的热土。“看到几十年前的红砖房，友好村、和平路等名字，才真正体会到我们的幸福生活来之不易。”有参与了Citywalk的网友说。

实际上，Citywalk的火爆，也是消费新趋势的具体体现。根据同程研究院与腾讯营销洞察联合发布的《中国旅行消费趋势洞察白皮书(2023年版)》显示，人们的出游动机从“游山玩水”转变为“自在松弛”，强调小众独特、未知惊喜等关键词。

一些城市也在主动响应这些新趋势，进一步激发经济活力。比如长沙，在今年6月份邀请了30余位全国头部博主和本地优秀文旅新媒体博主一起开展citywalk城市漫游，展示长沙的夜景、夜宵、人文古建，并通过他们进一步对外宣传长沙。

“相较来说，株洲的Citywalk目前主要靠‘自来水’，市民网友们自发探索半日游、一日游攻略后，借助互联网分享传播，很难形成更广泛的宣传效应。”对此，有业内人士指出，株洲完全可以借势发力，通过政府搭台、协会牵线等方式，推动本地文化传播机构、商户等等开展合作，推出更多城市漫游的新玩法。

比如，最近爆火的“去醴陵捡瓷器”，如果进一步策划，形成一日游的Citywalk路线规划，甚至是株洲县城不同主题的Citywalk产品，串联沿途的美食美景等等，也能提升旅游资源的利用效能，进一步探索盈利的可能性。

随着城市更新的不断推进，在展露新颜的文艺巷，有各种美食网红店、精致的咖啡馆等等。如今，这条街还多了街头艺术站、墙面彩绘等元素，老街变得更加多元，既有生活气息也不乏艺术氛围。

贺嘉路与人民中路，本该串联着游走。当然，前提是你得准备好“肚量”，沿线开了20多年的米粉店、豆浆店、烧烤店等等，哪个不能让人大饱口福？

#### ●这条线路带你触摸制造名城 株董路—田心路

株洲靠制造业起家，靠先进制造业一路开拓未来。这条路线更适合骑行，沿途或有苏联式建筑红砖房与崭新的公寓大楼并存，或能看到轨道交通行业的世界级企业林立，共同构成制造名城的“四梁八柱”。

#### ●这条线路带你感受城市活力 庐山路—栗雨休闲谷—清水塘大桥

不少人说，这条线路的风景最美、城市建设的变化最大。在这条线路上走一走，将株洲的过去、现在和未来的缩影，一一探望。

# 株股“交卷”：上半年营收527亿元

株洲晚报融媒体中心记者/廖喜张

半年报收官，株洲上市公司成绩单出炉。

尽管面临多重压力，但不断壮大的资本市场“株洲军团”逆势而上，整体业绩向好：累计实现营业收入527.90亿元，实现归母净利润23.90亿元，筑牢了株洲经济发展的“压舱石”。

细分析解来看，赚钱能力，哪些企业更强？回报投资者，哪些企业更慷慨？股东序列中，藏了哪些知名投资者？



株冶集团车间生产场景。 企业图片

## 7家株股净利润超过亿元

营业收入规模最大的唐人神，是200亿元俱乐部的常客。

今年上半年，实现营业收入约134.80亿元，同比增长18.39%。最近几年，唐人神持续扩产布局，成效初步显现。这在《财富》中国上市公司500强榜单上也能得到印证，唐人神以265.39亿元的营业收入挤进榜单，排在第454位。同时，还入围中国民营企业500强，位列第432位。按照当前的增长趋势，这家株洲上市公司明年有望在榜单上更进一步。

不过另一方面，唐人神在净利润指标上遭遇“滑铁卢”，亏损约6.64亿元。当然，这和行业周期下行有关。生猪市场深陷“寒冬期”，即使是牧原股份、温氏股份、新希望三大上市猪企，也难逃“卖得越多、亏

## 多家知名机构藏身于株企

随着半年报的公布，十大流通股股东名单也随之披露。

前十大流通股股东，是指持有流通股数量最多的前十大股东。翻开这份名单，往往能找到一些知名投资者的蛛丝马迹。例如，在5家株洲上市公司的十大流通股股东名单中，都藏着一个神秘股东——香港中央结算有限公司。

什么来头？这是港交所的全资附属公司，起到集中清算功能。香港过来的资金购买的股票，都会挂在这家公司旗下。也就是说，香港及海外投资者都通过这家公司持有和买卖A股股票。这家公司只是代理持有，背后其实还是有无数股东，包括散户投资者、机构投资者。

不过，这些资金有一个响彻A股的“名头”，即北

## 10家株企累计分红21亿元

现金分红，是上市公司实现投资回报、共享经营成果的重要形式。近日，中国上市公司协会发布数据显示，上市公司上年度现金分红已接近全部实施，近2万亿真金白银已发放到投资者账户。

这其中也有不少株洲企业的贡献。上半年，旗滨集团、千金药业等10家企业已先后实施2022年度红利分配，累计分红金额高达21.72亿元。另据不完全统计，近年来，株洲上市公司累计分红金额已超过148.59亿元。

最豪气的当属时代电气和旗滨集团。其中，时代电气每10股派现5.5元，合计派现7.79亿元；旗滨集团每10股派发现金红利2.5元，合计派现6.69亿元。分得多，自然是因为赚得多。2022年，面对国内

外复杂严峻经济环境影响，13家株洲上市公司中，有12家实现了盈利。时代电气大赚了25.56亿元，增长26.67%；旗滨集团虽然净利润下降了68.95%，但依然净赚了13.17亿元。

值得一提的是，自2011年上市以来，旗滨集团已累计派发现金红利69.23亿元，远超发行上市及募集资金的总和(50.3亿元)，累计现金分红比例为52.88%，是株洲上市公司中最慷慨的企业。即使在143家湖南上市公司中，也高居第4位。

紧随其后的是千金药业。今年，千金药业每10股派发现金红利3.5元(含税)，分红1.5元(含税)。自2004年上市以来，每年均有现金分红，已累计分红21.59亿元(含税)。

对于公司的长期分红，千金药业董事长蹇鸣曾表示，“分红来自利润，利润来自‘产品+赋能’。只有做好产品和风控，才有长期稳定分红的基础，也才有长期向上的估值预期。”

不过，因2022年度可分配利润为负数，株冶集团、飞鹿股份都决定不分配不转增。其中，“老大哥”株冶集团自2009年以来，已连续13年未发过“红包”。

飞鹿股份也已连续2年未分红，该公司回应，主要是综合考虑公司长期发展目标及短期经营实际情况。“由于年度净利润为负值以及公司战略发展，对经营性的流动资金需求较大。”

除了北向资金，还有不少知名机构投资者藏身株洲上市公司，包括保险资金、养老金、社保资金等。这类投资者，一般比较注重资产安全，具有投资资金量大、收集和分析信息的能力强等特点。

例如，千金药业十大流通股股东中，藏着2只养老保险组合。其中，新进入的基本养老保险基金一零零二组合，持有441.01万股，排在第8位；排在第9位的基本养老保险基金一零零三组合，持有413.54万股。

旗滨集团的十大流通股股东中，也藏着3只社保基金。其中，排在第4位的全国社保基金一一四组合、排在第9位的社保基金16012组合，仓位保持稳定。排在第10位的社保基金1102组合，为二季度新进入，持有仓位达1588万股。

中，也高居第9位。

除此之外，株洲上市公司中还有6家企业净利润超过1亿元，分别是旗滨集团、株冶集团、宏达电子、时代新材、千金药业和欧科亿。

其中，旗滨集团曾在2021年时净利润突破30亿元大关，达42.34亿元。不过此后业绩迅速下滑，去年收窄至13.17亿元。今年上半年继续缩水，虽然绝对数字依然可观，达6.47亿元，但降幅达到惊人的40.03%，下滑势头不止。

平板玻璃行业，市场需求和景气度与房地产周期相关性较强。作为国内规模较大的全玻璃产业集团，旗滨集团深受地产行业下行影响。虽然在光伏玻璃、电子玻璃等领域相继落子，但由于时间尚短，暂时还难以对业绩形成有效支撑。